

184204 г. Оленегорск
М. Горького ст.
ул. Советская, 84



ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается
с 20 июля 1956 г.
Цена в розницу — 1000 руб.

Среда, 8 мая 1996 г. ● 33 [3475]

Поздравляем

ДОРОГИЕ ОЛЕНЕГОРЦЫ!

Тем, кто прошел годы войны с верою в счастье и мир, кто в борьбе с фашизмом выстоял и победил, наш земной поклон и великая благодарность.

Наша жизнь, наша светлая
Радость в жестоких боях
Вашим подвигом, доблестью,
Жертвою вашей добыты,
В вашу честь на земле
Салюты гремят,
Нет, никто не забыт, и навеки
Ничто не забыто!

Дорогие оленегорцы! Поздравляем вас с Днем Победы!
С праздником вас, дорогие ветераны!
Счастья вам, здоровья, радости в детях и внуках!

Городская администрация.



ДОРОГИЕ ВETERАНЫ!

Каждый прожитый год отдаляет нас от событий Великой Отечественной войны 1941—1945 г.г. И вместе с тем все ярче становится значение личного вклада каждого из вас в разгром фашизма. Ваш подвиг на фронтах и в тылу, ваша любовь к Родине — все это сегодня пример беззаветного служения Отчизне и народу. Наравне с мужчинами воевали и трудились женщины и дети, героизм которых беспримечен. Война оставила след практически в каждом нашем доме, рану — в душе.

И сегодня, склоняя голову перед памятью павших, я сердечно поздравляю всех ветеранов Великой Отечественной войны со светлым и святым для всех нас праздником Победы. Искренне желаю вам доброго здоровья и благополучия, счастья и добра в каждом доме, успехов во всех ваших делах на благо нашей обновляющейся России, всего самого светлого и радостного в жизни.

Ваш депутат Людмила ПОБЕДИНСКАЯ.

Дорогие земляки!

51 год назад наш народ одержал Великую Победу. Сегодня на долю россиян выпали новые испытания... Но, хочу верить, что мы вместе с вами осилим и это. И несмотря ни на что возродим нашу Родину. Имея в примере ваш, ветераны, воинский подвиг, иного нам просто не позволено.

От всего сердца желаю северянам мужества, нескгибаемости, надежды. Здоровья вам, благополучия и мира в ваших семьях. Не теряйте оптимизма, верьте, что будущее у нас есть.

Ваш депутат В. В. КАЛАЙДА.

◆ РАЗМЫШЛЕНИЯ НА ТЕМУ

Что для меня День Победы?

Вспоминая прошлогодние юбилейные телетрансляции, ловишь себя на мысли, как по-разному отмечали этот день в Лондоне, Париже, Берлине и в Москве... Во многих странах 9 мая — день великой Скорби, день поминовения погибших и загубленных людей. Наша бывшая большая Родина, потерявшая, по разным подсчетам от 20 до 40 миллионов сыновей и дочерей, встречала День Победы парадными салютами, застольями и чувствованиями ветеранов, не тобой трудно прочувствовать — срабатывает защитный рефлекс. Против физиологии не попрешь. Нынешний школьник воспринимает факт Великой Отечественной и факт Ледового побоища одинаково — для него все это лишь глава в учебнике. Выходит, не наш это праздник, а старшего поколения? — Нет, все-таки, наш! Хотя бы потому, что дает повод задуматься. Ведь пойдешь История по другому руслу, и не было бы

ни меня, ни тебя, ни этого школьника... Так как нас, и весь этот мир, что вокруг нас, создали вот эти старики-ветераны, и те пациенты, что остались в полях за Вислой... Именно они, утопая в дорожной грязи, натужно крутили колесо Истории в нужном для нас направлении! Именно они построили причинно-следственную цепь нашего рождения! Спасибо им за это. И с общим для нас праздником, с Днем Победы!

С. СЕРГЕЕВ.

ДОРОГИЕ ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, УЧАСТНИКИ ТРУДОВОГО ФРОНТА!

Сердечно поздравляем вас с 51-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

От имени коллектива Оленегорского горно-обогатительного комбината обращаемся к вам, а также к родственникам тех, кто не вернулся с этой тяжелой войны или скончался после нее от ран, с пожеланиями крепкого здоровья, армейской бодрости и трудового пастроя, спокойной мирной жизни.

От АО «Оленегорский горно-обогатительный комбинат»

В. ВАСИН,
генеральный директор,
И. ПОЯНСКИЙ,
председатель профкома.



УВАЖАЕМЫЕ ВETERАНЫ ВОЙНЫ И ВООРУЖЕННЫХ СИЛ!

9 мая наша страна отмечает День Победы.

Этот поистине всенародный праздник олицетворяет связь поколений, самоотверженное служение Отечеству, признание великих заслуг российского воинства перед государством, глубочайшее уважение россиянам к людям ратного труда. В этот знаменательный день народ с благодарностью вспоминает героические подвиги своих защитников, склоняет головы перед светлым образом тех, кто отдал жизнь за Родину.

Их священные традиции беззаветного служения Отечеству, преданности и любви к России, воинской чести, верности присяге и воинскому товариществу сегодня достойно наследуют и продолжают воины Вооруженных Сил Российской Федерации. Они бдительно стоят на страже родной земли, честно выполняют свой патриотический и профессиональный долг, проявляют образцы стойкости и выдержки в повседневной жизни и боевой обстановке, мужественно несут свою нелегкую службу по защите национальной безопасности России, ее государственных интересов.

Желаю ветеранам войны и Вооруженных Сил доброго здоровья, бодрости, оптимизма, благополучия и успехов в их благородном деле — воспитании подрастающего поколения на традициях патриотизма и верного служения Отечеству.

А. ЯКОВЛЕВ,
военный комиссар Оленегорска.

С
Д
Н
Е
М
П
О
Б
Е
Д
Ы



ДОРОГИЕ ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА!

В день великой Победы вас будут долго и много поздравлять, и наши пожелания, видимо, утонут в этом бурном потоке. Поэтому хочется донести до вас хотя бы две фразы: БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ! БУДЬТЕ С НАМИ!

Редакция газеты «ЗР».

УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

от 15 апреля 1996 года

№ 561

О Знамени Победы

В целях увековечения народного подвига в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов, в ознаменование заслуг воинов советских Вооруженных Сил перед Отечеством и в знак благодарности потомков победителям над фашистскими захватчиками постановляю:

1. В дни государственных праздников Российской Федерации, дни воинской славы (победные дни) России, при проведении воинских ритуалов, а также массовых мероприятий, связанных с боевыми победами российского народа, Знамя Победы используется наряду с Государственным флагом Российской Федерации.

2. Знамя Победы, водруженное над рейхстагом в мае 1945 г., выносятся 9 мая — в День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов и 23 февраля — в День защитников Отечества для возложения венков к могиле Неизвестного солдата федеральными органами государственной власти, проведения торжественных заседаний, парадов войск и шествий ветеранов Великой Отечественной войны на Красной площади в городе Москве.

3. В иных случаях, предусмотренных пунктом 1 настоящего Указа, используется символ Знамени Победы.

4. Символ Знамени Победы представляет собой полотнище красного цвета с отношением длины к ширине 2:1. На обеих сторонах в верхнем углу расположено изображение пятиконечной звезды.

5. Настоящий Указ вступает в силу со дня подписания.

Б. ЕЛЬЦИН,
Президент Российской Федерации.
Москва, Кремль.

Клятву сдержали

Н А юбилейной встрече с ветеранами Великой Отечественной войны 9 мая прошлого года члены детского клуба «Геродот», работающего при школе № 13 пос. Высокый, дали клятву продолжать такую же активную военно-патриотическую деятельность не только в юбилейные годы.

Клуб «Геродот» единственный среди школ и учреждений дополнительного образования города осуществляет активную военно-патриотическую деятельность. В этом учебном году ребята опять встречались и переписывались с ветеранами, изучали книги по военной истории. Собрали немало материалов, вели активную поисковую работу, благодаря которой уже можно вести речь об открытии в клубе Музея боевой славы воинских частей, дислоцированных в пос. Высокый. В следующем учебном году клуб планирует создать телерадио студию «Геродот», вещающую на пос. Высокий, решить вопрос с шефством над клубом одного из военных кораблей; продолжать экскурсионные поездки на различные военные объекты области. Экскурсии с целью военно-патриотического воспитания проводились и в столице Северного флота г. Североморске и в пос. Высокий. В следующем учебном году учащиеся всех школ города смогут побывать не только на этих экскурсиях, но и на других. И нынешней российской армии, флоту есть что рассказать и есть чем гордиться. Польза таких экскурсий очевидна. У ребят в ходе поездки возникает интерес к военной истории, который важно вовремя поддержать, ведь лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать.

Остается лишь добавить, что детскому клубу «Геродот» оказывают большую поддержку и помощь глава администрации города Оленегорска Н. П. Максимова, начальник управления образования города В. И. Скворцова, военное командование (адмирал Н. А. Ерофеев, генерал-майор В. В. Попов, полковники А. М. Яценко, С. И. Степанов, Л. Г. Юрченко), ветераны Великой Отечественной войны (председатель Совета ветеранов войск ПВО М. А. Ощепков и другие), за что их сердечно благодарят члены клуба и все школьники и учителя города.

Как живете, солдаты Отечественной?

РАЗГОВОР О БЫЛОМ И НАСТОЯЩЕМ С ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ ОЛЕНЕГОРСКОГО СОВЕТА ВETERАНОВ ВЛАДИМИРОМ ЯКОВЛЕВИЧЕМ АБУЕВЫМ.

О ДЕЛАХ ВETERАНСКИХ

— Владимир Яковлевич, сколько вас сегодня осталось, живых свидетелей — солдат той войны?

— Лет восемь назад в городе проживало 460 участников войны. Вечера мы собирали за свои деньги, дни Победы отмечали в ресторане, часто встречались... Сегодня «законных» участников боев около ста двадцати осталось. Но к нам присоединили шесть тысяч участников трудового фронта.

— Таким образом, вы превратились в крупнейшую городскую организацию, с которой придется считаться. Чувствуете ли вы свое влияние?

— Влиятельная организация та, которая имеет финансы, а когда нет денег — нет и влияния. У нас более прозаические задачи, ведь ветеранский контингент имеет свою специфику. Но все-таки мы открыли счет, обзавелись печатью. Помог деньгами «ОЛКОН», механический завод, помогла администрация. У нас появился свой фонд, и мы начали подыматься. Так что сейчас сами оказываем помощь людям. В частности, недавно помогли материально женам умерших участников войны.

Тесно сотрудничаем с администрацией. Курирует наш Совет Галина Михайловна Максимова, уделяет внимание и глава администрации. По любому вопросу, в любое время, когда бы мы к ней не обратились, она нас выслушает и постарается помочь. Деньги нам администрация выделяет небольшие, но все же так — это помощь...

— А сами вы не пробовали зарабатывать? Во многих городах под вывской ветеранских и других организаций существуют различные фирмы и фирмачи, зарабатывающие на льготном налогообложении. К вам никто не пробовал пристроиться?

— У нас такого нет. А старикам «крутиться» поздно — все ж большие! Имеется, правда, договоренность с Домом торговли на уровне администрации, чтобы налог с него не брать, а перечислять нам в виде продуктов. Вот этот магазин на 15 тысяч в месяц отпускает продукты питания участникам войны, инвалидам и малообеспеченным многодетным мамам.

— Что представляет из себя городской Совет ветеранов?

— Наш Совет состоит из 16 человек. Все работают на добровольных началах. Прием ведем по

пятницам. Но раз в квартал собираемся все вместе, а члены президиума — раз в месяц, и решаем текущие вопросы.

Есть у нас комиссия по торговле, ритуальная, бытовая, финансовая комиссии. Но в последнее время, в основном, рассматриваем ритуальные вопросы. Ветеранов становится все меньше... Среди самых активных членов нашего Совета я бы выделил Василия Андреевича Воробьева, Василия Антоновича Вашикевича и Елену Васильевну Шацкую. Также многие участники войны распределены по школам — это у них «общественная нагрузка». Раньше ведь как было: накануне юбилеев и праздников преподаватели школ начинали лихорадочно звонить и требовать на свои мероприятия ветеранов; дайте человека, и все тут. Начинались хаотичные поиски. Теперь в каждой школе есть список «прикрепленных», так что относительный порядок мы навели.

— Какие проблемы должен решать Совет ветеранов? В чем видите свою роль?

— В прошлом году к нам обратилось огромное количество людей. 20 писем с запросами мы отправили в «центр», в Москву — по пенсионным вопросам, по вопросам жилья и социальной помощи участникам войны. Конечно, большая часть наших запросов так и осталась на бумаге и пылится где-то в Москве. Но многие проблемы нам удалось решить самостоятельно, на месте. Например, участница трудового фронта Яшина обратилась к нам с просьбой помочь с жильем. Мы, в свою очередь, поставили в известность администрацию, и Надежда Петровна Максимова решила этот вопрос. Сейчас пенсионерка должна переехать в более подходящее жилье.

— Работает ли сейчас Закон о ветеранах?

— В последнее время Закон начал выгнаться. Правда, не полностью, а лишь частично. Льготы на оплату жилья, на пользование телефоном — это уже облегчение. Но это за счет помощи городской администрации.

То есть, закон, хоть и был принят, но не обеспечен деньгами, и выполняется, исключительным образом, по возможности местных властей! Хорошо, что городская администрация нашла средства, и поэтому закон выполняется. Полностью она его выполнить не может, потому что финансов не хватает. Ведь на бюджете сидят и учителя, и вра-

чи, и милиция, и пожарные, и культура... Доход откуда? Предприятия стоят!

Сейчас вышел новый ельцинский указ: проезд для ветеранов войны по железной дороге бесплатный, установка телефонов бесплатная, но... как он будет действовать...

— Как планируете провести праздничные дни? Где будут ждать ветеранов?

— 8 мая пойдем на вечер, который устраивается в «Полярной звезде». 9 мая нас соберут в администрации города. А чуть раньше будем участвовать в митинге памяти на площади. Оттуда все фронтовики пойдут своей колонной к памятнику Неизвестному солдату, где тоже состоится митинг.

О МЕТКАХ ВОЙНЫ НА ОЛЕНЕГОРСКОЙ ЗЕМЛЕ

— Кстати, о неизвестном солдате... Существует несколько версий его гибели. Что вы знаете об этом? Считаете ли правильным решение о его последнем перезахоронении?

— Тогда надо начать с самого начала. Станцию Оленью и мост бомбили сильно. Кстати, одна воронка до сих пор сохранилась на въезде на Мончегорское шоссе, у базы ОЛПОТ — круглая заросшая травой яма и есть одна из воронок. А солдат погиб у моста, который охранял от налета вражеской авиации. Вы помните, что лежал он на Куреньге, потом могилу перенесли ближе к городу. Но это все совсем устраивало, т. к. солдат оставался как без присмотра. И тут большую работу проделал ГОК: на острове, посреди озера, работники комбината построили настоящий мемориальный комплекс и перенесли туда могилу солдата. ГОК расходовал на это дело всего 70 миллионов — по сегодняшним временам немного, зато память осталась навечно. Такого оригинального памятника нет больше в области — в Мончегорске, например, есть только братская могила на кладбище...

— Страшно было воевать? — Страшно, когда вступаешь в атаку. Потом страх притупляется, и уже не думаешь о собственной жизни, а лишь о том, как цель поставленную выполнить...

ВЗГЛЯД НА ВОЙНУ ГЛАЗАМИ СОЛДАТА И ВETERАНА

— Какие вас посещают воспоминания? Какие эпизоды запали в память? Расскажите о себе и о том, как вы попали на войну...

— Между прочим, я — коренной мурманчанин. Родился в вагончике. Жил в угловом доме на перекрестке улиц Моряков и Карла Маркса. Потом — на Перовской, на-

против первой школы. Мама умерла рано. Отец работал, и я с 16 лет пошел трудиться в Мурманское пароходство.

Помню 33-й год — он был таким же: нелегким, как сейчас. Точно таким. Правда, сегодня нет хлебных очередей. А тогда стояли за хлебом и за керосином. В школах не было бумаги. Писали на газетах, а чернильницы носили с собой. Трудное было время, похожее на нынешнее.

Немцы начали бомбить город с самого первого дня войны. Подожгли нефтебазу, разбомбили про- спект... В марте 42-го года меня призвали — собрали всех мурманских мальчишек и отпиранили в Кандалакку, в школу младших командиров. Там я обучался военно-му делу вместе с Анатолием Бредовым. Знал я его еще по Мурманску. До сих пор вспоминаю, как мы с ним над командиром пошутили... Дело было так: «закемарили» мы на заплатах, а преподаватель, командир учебно-пулеметной роты, это заметил и заставил нас, чтобы проснуться, бегать вокруг казармы. Мы вышли, а Толька говорит: «Слушай, зачем нам круги давать? Лучше мимо окон пробежим, потом вернемся и проползем под окнами обратно». Так и сделали. А в это время из расположенной рядом столовой за нами наблюдал старшина и доложил командиру роты о наших проделках. Так что мы с Бредовым поплатились за хитрость, получив по два наряда вне очереди...

По окончании учебки нас направили в 155-й полк, который формировался в Запайке. Потом меня бросили на Мурманское направление. Других ребят направили на Кестеньгу, на Кандалакское направление. Из них очень мало в живых осталось... Попал я на передовую в конце 42-го года. Воевал в долине Славь, был в этой мясорубке. Числился командиром пулеметного расчета, который находился на 314-й высоте. Это влево от того места, где сейчас стоит главный памятник. Там был дот, была землянка...

— Страшно было воевать? — Страшно, когда вступаешь в атаку. Потом страх притупляется, и уже не думаешь о собственной жизни, а лишь о том, как цель поставленную выполнить...

Смотрю я сегодня передачи из Чечни и сравниваю с нами, солдатами Отечественной... Волонтерских, мы никогда не ходили без касок, никогда не передвигались так сво-

бодно, как ходят наши солдаты в Чечне. Всег окапывались. Пробегали — окопаться, пережить жизнь на новом месте опять окопаться. Как поля перепахали! А сейчас только из-за небрежности ребята гибнут, чувствуются, плохая подтовка у сегодняшних солдат. Мы же учили у старшего поколения дедовщины не было межнациональных раздоров не было: грузин и русский ли, татарин — все равны. А сейчас — солдат-ребятишек пошаришь и диву даешься: в ходят в черных шапках — хорошая мишень для снайпера, поймаешь — и нет тебя!

Между прочим, я считался специалистом по обезвреживанию снайперов. Однажды наши семь раз ходили в атаку, снайперы им дорогу перерезали. Я тогда атаковал по левому флангу. Вдруг у меня произошел задержка с пулеметом, его открыл, вдруг слыш под ногой моей — цок! Вижу, впереди кмень небольшой. Ага! Пулемет туда навел наблюдаю. Немец только высунулся, я — раз, попал ему в щеку. После этого где снайпер появился — сразу меня вытасывали. Так я стал охотником за снайперами. Это было, когда Петсам штурмовали. А потом мы брали Киркенес. Этот город лежал в руинах, зато сейчас такой красавец! Нас туда недавно пригласили, как участники ков освобождения Норвегии. Кстати, в Киркенесе в день освобождения, встретался с их королем был у него на приеме вместе совершали экскурсию по Киркенесу. Норвежцы нас принимают хорошо, как освободителей...

НЕ ОКОНЧЕН РАЗГОВОР...

Участников войны остается с каждым годом все меньше, потому все более ценными становятся их воспоминания, которые, кстати, принадлежат не только им, но и Истории. Именно эти свидетельства будут потом с пристрастием изучаться историками. А нам, сегодняшним, особенно приятно отметить что изрядно поредевшие фронтовики остаются в строю, принимая активное участие в жизни города. Вот и Владимир Яковлевич просил передать всем участникам войны, а также ветеранам трудового фронта пожелания КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ И ЧИСТОГО НЕБА НАД ГОЛОВОЙ!

Занна С. СЕРГЕЕВ

Поселок — призрак

СТАНЦИЯ давно не подавала признаков жизни. Но на карте эта точка была обозначена. Свернув с накатанной Питерской трассы, мы попадаем в белый безмолвный мир. Наш УАЗик натуженно мнет колесами слой снега и то и дело норовит сползти в кювет. Впереди лишь одинокая запорошенная колея, да заячи следы. На подъезде к станции дорога и вовсе обрывается. Ехали и, наконец, приехали! Дальше придется идти пешком. Занесла нелегкая... Открывающаяся картина поражает воображение — кажется, мы в зоне отчуждения. Какой разрушительный смерч, какой Чернобыль промчался над селом, заставив его жителей бросить насиженные гнезда и отправиться куда глаза глядят? Да это же самый настоящий поселок-призрак! Такие места — мечта для искателей приключений.

Впрочем, Северо-Западные территории такого, казалось бы, передового государства, как Канада — тоже сплошь усыпаны городами-призраками. И ничего. Легендарный Доусон во времена «золотой лихорадки» насчитывал до 50 тысяч жителей, а сегодня его посещают лишь туристы, Канадцы к этому явлению относятся прозаически — все в мире бренно. Богатые жилы тоже истощаются.

У нас все по-другому. «На север загоняли людей надолго, намеревались сбить всегда, потому и обрубали пути к отступлению». Но к этой теме придется вернуться чуть позже...

А пока наш «передовой отряд» заметил живых людей. Их было немного. Каково было их удивление, когда они узнали, что мы журналисты. Им есть о чем нам рассказать — уникальной природы в Пулозеро хоть отбавляй!

Итак, станция Пулозеро, 68,5 градусов северной широты, канун 21-го века. Население 14 человек: стариков, инвалидов, безработных и (как бы подипломатичней выразиться) людей выпивающих. Детей нет.

Местные «аборигены» рассказали, что живут они в двух ободранных бараках — уже полтора месяца как им «обрубил» свет. Магазин уже давно лик-

видирован — продукты раз в две недели доставляют по железной дороге. Чтобы обогреться, жители пустили на дрова все близлежащие постройки, но дров все равно не хватает. И, главное, что в одном из темных нетопленных барачков лежит и умирает старушка — она просит отвезти ее в больницу или, в крайнем случае, позвать врача. Но врач не смог приехать, так как дорога на Пулозеро была замечена. А потом и вовсе оборвалась связь с внешним миром...

Бабушка Лиза уже месяц не встает с постели. Всю жизнь проработала на железной дороге. Трудилась не покладая рук и не заслужила даже теплую больничную палату в конце жизни. Когда-то власти предлагали ей переехать в Пушную, да не захотела покидать родной поселок. А теперь рада бы перебраться, да никому пулозерские старухи не нужны. Вот и коротают здесь остаток жизни без тепла, воды, хлеба и света. В конце жизни остался лишь ободранный барак. А еще то, что напрямую через озеро. Там, в лесу, есть целый городок из дорогих сердцу могил. Покойников отвозят туда по льду на санках, транспорта ведь нет!

Но так было не всегда. Поселок знал и лучшие времена. А однажды даже претендовал на роль большого гарнизонного города. Старожилы рассказывали, что стояла здесь большая ракетная часть, имелись клубы, баня, школа, сад, магазины, метеостанция... Жизнь была ключом, планы строились широчайшие. Но не добрым словом вспоминают здесь агента КГБ Пеньковского, выдавшего с потрохами западным спецслужбам все наши стратегические секреты, заодно похоронившего будущее Пулозера, как гарнизонного городка ракетчиков. — Военные спешно передислоцировались в другое место, оставив лишь бутафорскую зону. Перестройка и реформы довершили дело. Теперь ничто не напоминает о былом громаде планов...

Пожилая женщина-инвалид, потерявшая на желез-

ной дороге ногу, приглашает нас посмотреть, как пулозерские жители решают питьевую проблему. Вот так — прорубая лунки в сотне метров от жилых барачков, на берегу озера. Бывает, что обледеневшие подъемы и спуски приходится преодолевать по нескользкому льду.

Так и живут местные жители, считающие Пулозеро своей законной и единственной родиной. На одной стороне — мертвый город с крестами и звездами, на другой стороне — два полуразрушенных жилых барака, где тянут бремя жизни последние из пулозерских могилок. А посреди, между бараками и кладбищем, пролегает железная дорога, по которой ходят скоростные поезда. Редкие из них останавливаются. Да изредка посещает железнодорожная передвижная «лавка», завозя черствый хлеб.

У читателей может возникнуть законный вопрос: зачем нам все это знать? Ведь поселок-призрак, хоть и расположен поблизости, но находится не в нашем административном подчинении, а значит, нет до него никакого дела... К сожалению, это не совсем так. Многие нити связывают оставшихся в живых жителей поселка с Оленегорском. И главная — автодорога. По словам пулозерцев, Оленегорское ДРСУ не чистит «отворотку» на Мурманскую трассу, поэтому к поселку не может пробиться машина медицинской помощи, чтобы вывезти умирающую старушку. Так что передаем работникам нашего ДРСУ настоятельную просьбу жителей Пулозера: прочистите, пожалуйста, дорогу вплоть до барачков.

Есть в этой истории и философский аспект... Все ресурсы когда-нибудь истощаются. Сегодня всерьез поговаривают о вахтовом методе освоения Севера, о целесообразности держать за полярным кругом большое количество людей. Может статься, что и у нас появятся города-призраки на североамериканский манер. Пусть это прозвучит несвоевременно, но прощание с родными могилами должно быть цивилизованно. Пулозерских жителей, видимо, такой расклад застал врасплох...

С. ВЕСЕЛКОВ.

Обратите внимание!

Уважаемый читатель, получив этот номер газеты, прежде всего прочтите нижеследующую информацию: завтра, 9 мая, в 10 часов 30 минут на центральной площади стартует легкоатлетический «Пробег Памяти». Дистанция символична — 1945 метров.

Победители пробега будут награждены значками и цветными буклетами с видами Оленегорска.

Здесь же, на площади, в 11 часов начнется военный парад. До самого последнего момента возможность проведения парада оставалась под вопросом, но получены достоверные сведения — парад Победы в Оленегорске все-таки состоится. Будет играть духовой оркестр, прозвучат приветствия ветеранам от главы администрации и других руководителей. Затем людской поток двинется по Ленинградскому проспекту к мемориалу Неизвестному солдату, где в 12.30 пройдет митинг и будет отслужена панихида по павшим воинам.

Наш корр.

ОБРАЩЕНИЕ

Оленегорского городского общества охраны природы
«За право каждого человека на экологическую
безопасность и охрану здоровья»

Дорогие жители г. Оленегорска!

С 15 апреля по 5 июня 1996 года в нашем городе проходят очередные Общероссийские Дни защиты от экологической опасности под девизом «Экология — Безопасность — Жизнь». Они, по существу, стали массовым экологическим движением.

Актуальность консолидации усилий всех слоев общества вызвана кризисной экологической обстановкой в России и области, широкомасштабной деградацией природы, разрушением жизненных основ существования человека.

В этом году 26 апреля исполнилось 10 лет со дня аварии на Чернобыльской АЭС — крупнейшей катастрофы современности. Жители двадцати областей России, более 2,6 млн. человек, испытали на себе тяжелейшие пагубные последствия этой трагедии. Радиационному загрязнению подвергалась территория площадью около 56 тыс. кв. км.

Высоким остается уровень химического загрязнения регионов страны и области. Растет число чрезвычайных ситуаций, аварий и катастроф с опасными экологическими последствиями для человека и природы. Продолжается ввоз в Россию радиоактивных отходов других стран для захоронения и переработки. Обостряется проблема обеспечения населения экологически чистыми продуктами питания и питьевой водой.

Здоровье человека и качество окружающей среды не стали в нашей стране основополагающими факторами и обязательным условием обеспечения экологической безопасности и благополучия населения.

Демографическая обстановка в России и области расценивается специалистами как катастрофическая и, прежде всего, в зонах с неблагоприятной экологической обстановкой. Сокращается продолжительность жизни, увеличивается смертность, падает рождаемость.

Просим принять активное участие в проводимых акциях, направленных на:

- экологическое возрождение региона и охрану здоровья населения;
- поддержание нормальной экологической ситуации;

— объединение усилий органов государственной власти, товаропроизводителей, общественных организаций в решении экологических проблем Кольского Севера;

— создание условий для реализации конституционного права граждан на жизнь в благоприятной окружающей природной среде и на возмещение ущерба, причиненного здоровью граждан или имуществу экологическими правонарушениями;

- увековечение памяти погибших в экологических катастрофах;

- экологическое просвещение и воспитание.

В этот период будут проводиться:

- рейды по очистке рек, озер, водоемов, родников;

— субботники по благоустройству территорий, посадке зеленых насаждений;

— проверки состояния воздуха, воды, почвы, радиационной обстановки, соблюдения природоохранного законодательства с опубликованием результатов в газете;

— рейды по проверке водоохранных зон, источников питьевого водоснабжения, очистных сооружений на предприятиях, экологического состояния малых рек и родников с опубликованием результатов проверок;

— мероприятия по эколого-просветительской деятельности и экологическому образованию, лекции;

— конкурсы рисунков, плакатов, выставки детских рисунков природоохранного направления.

Участие в Днях защиты — благородный долг каждого жителя г. Оленегорска.

Н. КОВАЛЕВА.
Общество охраны природы.

РЕЖИМ РАБОТЫ ПРЕДПРИЯТИЙ ТОРГОВЛИ НА 9 МАЯ

Наименование предприятия	Адрес	Часы работы
ТОО «Заполярье» (магазин № 25)	Строительная, 39	с 12 до 18 часов
ТОО «Дюо» (магазин № 15)	Бардина, 41	с 10 до 18 часов
МПТ «ДТ» (магазин № 4)	Ленинградский, 5	с 11 до 17 часов, без перерыва
ТОО «Анита» (магазин № 7)	Ленинградский, 4	с 11 до 19 часов, без перерыва
УРСИП ОМЗ (магазин № 3)	Строительная, 54	не работает
МКТО «Оленегорск» (магазин № 9)	Пионерская, 14	круглосуточно
(магазин № 18)	ул. Бардина	с 12 до 17 часов
(магазин № 24)	Космонавтов, 10	круглосуточно
ООО «Агат» (магазин № 11)	ул. Строительная	круглосуточно
ЦОПИТ АО «ОЛКОН» (магазин № 12)	ул. Строительная, бассейн	с 11 до 17 часов
(магазин № 13)	Мира, 42	с 11 до 17 часов
(магазин № 19)	гостиница «Горняк»	не работает
(магазин № 6 — кулинария)	Ленинградская, 7	не работает

